

习近平向中斯政党庆祝中斯建交65周年暨《米胶协定》签署70周年大会致贺信

新华每日电讯

新华通讯社主管主办

2022年2月18日 星期五 壬寅年正月十八

新华通讯社出版



2月17日，湖南省衡阳县台源镇台九村村民驾驶农机翻耕稻田。早春时节，各地农民积极开展春耕备耕工作。新华社发(曹正平摄)

今日16版 总第10642期 / 国内统一连续出版物号CN11-0209 邮发代号1-19 / 新华网：news.cn 新华每日电讯网：mr dx.cn

习近平新时代中国特色社会主义思想
在指引下 ——新时代新作为新篇章

习近平总书记关切事

楚天春风劲

湖北重返经济发展「主赛道」观察

涌进湖北。

企业危中寻机，挖掘市场潜力，激发市场优势，谋划发展新路。湖北各地各部门也大力弘扬“店小二”精神，做到“有呼必应、无事不扰”，全力帮助企业纾困解难，把服务送到企业急需处，让千千万万的经济细胞活跃起来。

审批事项最少、办事效率最高、投资环境最优……湖北正在全力推进营商环境建设，刀刃向内，自我革命，努力打造要素聚集的“磁场”、企业发展的“沃土”、投资兴业的“宝地”和现代治理的“样板”。

补短板 固底板 锻长板

【画面】上午8时许，武汉云景山医院建设工地。

打开配电房、填写工作表、查看配电箱运行情况、检查近千条回路……系统复杂的风机房内，中建三局一公司水电技术员许新焰拿着万用表，正在熟练地检修配电房风机电路，俨然一名“老师傅”。

但在几年前，他还只是一名四处打零工的装修水电工。参加火神山、雷神山医院建设让他第一次接触到医院水供给处理系统。这次特殊的经历改变了许新焰的打工路。

针对疫情防控中暴露出公共卫生能力短板和弱项，湖北启动了一批打基础、补短板、强功能、利长远、惠民生的重大项目，开工新建改建一批医院。云景山医院便是其中一个。为此，许新焰自学了医院水电设计安装。许多工程项目找上门来请他。他经常忙得不可开交，就把同村8个年轻工人招到工地，成立水电班组，手把手教他们水电施工技术。

塔吊林立、机器轰鸣、运输车来回穿梭，许新焰忙碌的身影背后，各大项目工地如火如荼。2021年，湖北省固定资产投资比上年增长20.4%，施工项目24879个，比上年增加5832个，其中亿元以上项目占比43%。(下转4版)

奋进新征程
建功新时代

开栏的话

历史照亮未来，奋斗成就伟业。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央领导全党全国各族人民砥砺前行，全面建成小康社会目标如期实现，党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革，彰显了中国特色社会主义的强大生机活力，党心军心民心空前凝聚振奋，为实现中华民族伟大复兴提供了更为完善的制度保证、更为坚实的物质基础、更为强大的精神力量。中国共产党和中国人民以英勇顽强的奋斗向世界庄严宣告，中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。

即日起，新华社开设“奋进新征程 建功新时代”栏目，全面展现新时代中国发展成就，展望在新的历史起点上砥砺奋进、谱写新篇的光明前景，汇聚起全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴中国梦的强大力量。

新华社记者谢希瑶、魏玉坤、刘红霞、孙飞

这是举世瞩目的中国奇迹：经济快速发展，社会长期稳定。

这是自信自强的历史跨越：国家经济实力、科技实力、综合国力跃上新台阶。

逐梦而行，风雨兼程。

砥砺奋进新时代，面对纷繁复杂的国内国际形势和各种风险挑战，以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国人民，拼搏奋斗、勇毅前行，推动经济社会发展取得历史性成就、发生历史性变革，为实现中华民族伟大复兴提供了更为坚实的物质基础。中国共产党和中国人民在自己选择的道路昂首阔步，底气更足、信心更坚定。

新气象，迈进现代化新征程

新年伊始，列车在刚建成不久的赣深高铁上飞驰，在老区与特区之间跑出振兴发展的“加速度”；“东数西算”工程正式全面启动，贵州、宁夏、甘肃等西部地区将构建数字时代“经济新版图”；全国最大淡水湖鄱阳湖首次迎来细嘴鸥这群“新客人”，长江生态环境持续改善……

今日中国，无数时代风景线，气象万千。

党的十八大以来，中国经济总量从50



▲2月4日晚，北京冬奥会开幕式在国家体育场举行。这是中国代表团在开幕式上入场。新华社记者曹灿摄

万亿元量级跃至114万亿元，多年对世界经济增长贡献率超过30%，历史性告别绝对贫困，全面建成小康社会，开启全面建设社会主义现代化国家新征程。

综合国力显著增强，新时代中国加速奔跑——

连续多年稳居世界第二大经济体、第二大消费市场、制造业第一大国、货物贸易第一大国、外汇储备第一大国。

经济结构持续优化。2012年第三产业增加值占GDP比重首超第二产业，2021年达到53.3%；内需贡献率有7个年头超过100%；高技术制造业占比从2012年的9.4%提高到2020年的15.1%；中国创新指数全球排名从2013年的第35位跃升至2021年的第12位……

高水平科技自立自强节节攀升。“嫦娥五号”探月；“天河一号”落火；“中国天眼”对全球开放；中国空间站开启“有人长期驻留”新阶段；自主建造的“雪龙2”号挺进极地；“九章二号”量子计算原型机问世，求解特定问题比超算快亿亿倍……

民生福祉不断增进，幸福生活成色更足——

现行标准下农村贫困人口近1亿人全部脱贫；全国居民人均可支配收入超3.5万元，中等收入群体持续扩大；义务教育入学率接近100%；基本医疗保险覆盖

超过13.5亿人，基本养老保险覆盖超10亿人……

发展为了谁？怎样发展？

2012年11月15日，刚刚当选中共中央总书记的习近平给出有力回答：“人民对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标。”

党的十八大以来，从决战决胜脱贫攻坚到全面推进乡村振兴，从实现全面小康到迈向共同富裕，让人民群众共享发展成果成为我们党推进经济建设的出发点和落脚点，绘就人民幸福生活的美丽画卷。

完善覆盖全民的社会保障体系、健全有利于更充分更高质量就业的促进机制、强化反垄断和防止资本无序扩张、扩大保障性住房供给、建设蓝天白云绿水青山的美丽中国……

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央始终把高质量发展同满足人民美好生活需要紧密结合起来，不断提升百姓的获得感、幸福感、安全感。

走近世界舞台中央，开放的中国动能澎湃——

疫情防控处于世界领先地位，经济社会发展稳步推进，营商环境持续改善，中国大市场的吸引力与日俱增。

上海日前举行新年首场外资项目集中签约仪式，53个外资项目集中签约，投资总额达到54.4亿美元。签约项目中，有

21个投资超过1亿美元。

参加签约仪式的蔡司大中华区首席财务官、数字转型官马克礼还表达了将要参展第五届中国国际进口博览会的计划。“过去四年，通过进博会的窗口，我们深刻感受到了中国市场的动能。”

世界经济寒潮下，进博会、服贸会、广交会、消博会等国际经贸盛会吸引全球目光，“一带一路”朋友圈不断壮大，中欧班列昼夜奔驰，疫苗国际合作持续推进……开放的中国为世界经济复苏注入强劲动能和浓浓暖意。

外媒评论，中国是引领世界经济增长的“可靠火车头”之一。

新作为，于变局中开新局

“如何战胜疫情？如何建设疫后世界？”

直面这一重大问题，2022年1月17日，习近平总书记在北京出席2022年世界经济论坛视频会议时深刻作答：“我们要善于从历史长周期比较分析中进行思考，又要善于从细微处洞察事物的变化，在危机中育新机、于变局中开新局”。(下转3版)

新年全媒头条

“让我们的制度成熟而持久”

“十个明确”彰显马克思主义中国化新飞跃述评之五

“习近平新时代中国特色社会主义思想原创性贡献”专题报道

“制度优势是一个国家的最大优势”

北京中轴线往北，巍然矗立的中国共产党历史展览馆成为一座红色新地标，参观者络绎不绝。

人民代表大会制度、中国共产党领导的多党合作和政治协商制度、民族区域自治制度、基层群众自治制度……置身展馆，一块块展板、一件件展品，清晰勾勒出中国发展稳定奇迹背后的“制度密码”。

“制度优势是一个国家的最大优势，制度竞争是国家间最根本的竞争。”习近平总书记深刻揭示。

回望历史，建立什么样的国家制度，是近代以来中国面临的重大课题。中国共产党人立志为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴，对“善制”的追求始终不渝。

1957年，毛泽东同志言语谆谆：“我的社会主义制度还刚刚建立，还没有完

全建成，还不完全巩固。”

1992年，邓小平同志作出重大判断：“恐怕再有三十年的时间，我们才会在各方面形成一整套更加成熟、更加定型的制度。”

当历史的时针指向新时代，我国社会主要矛盾转化，各类风险挑战交错叠加，更多“发展起来以后的问题”亟待破解。

新形势下，如何用好改革之力，完善制度设计？习近平总书记谋深虑远。

2012年12月，当选党的总书记后第一次赴地方考察调研，习近平就来到改革开放前沿广东，发出“改革不停顿、开放不止步”的动员令。

新时代，以习近平同志为核心的党中央将改革开放事业引向更加壮阔的航程，作答好国家治理体系和治理能力现代化这一重大命题。

是致敬，更是新起点上再出发——

2013年11月，中国共产党历史上又一个划时代的三中全会——十八届三中全会召开，全会审议通过了《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》。

改革目标认识深化：完善和发展中国特色社会主义制度，推进国家治理体系和治理能力现代化。

改革力度前所未见：336项改革涵盖方方面面，打破利益的藩篱，促进各项制度机制更加成熟定型。

“我们说坚定制度自信，不是要固步自封，而是要不断革除体制机制弊端，让我们的制度成熟而持久。”习近平总书记的话语坚定有力。

不是某个领域某个方面的单兵突进、修修补补，而是更加注重各领域各方面改革的协同配合，更加强调各项制度举措的系统集成……

党的十八届三中全会从党和国家事业发展全局的高度，对全面深化改革进行顶层设计，提出全面深化改革的总体方案、路线图、时间表，对进一步完善和发展各项制度作出战略安排。

时隔不到一年，党的十八届四中全会召开，对全面依法治国作出明确部署。法治与改革如鸟之两翼、车之双轮，推动制度建设更加蹄疾步稳。

(下转2版)